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Приведено результати досліджень з вивчення дії різних норм гербіцидів Пріми 

(0,4; 0,6; 0,8 та 1,0 л/га) і Пуми супер (0,8; 1,0; 1,2 та 1,4 л/га), внесених  окремо  і в 

сумішах з регулятором росту рослин Біолан, на вміст білка та клейковини у зерні 

тритикале озимого сорту Гарне 

 

Постановка проблеми. Аналіз останніх досліджень. Глобальною проблемою 

сучасності є дефіцит білка. У зв’язку з цим, одним із шляхів вирішення даної 

проблематики є введення в сільськогосподарську практику культивування порівняно 

нових культур, до яких належить тритикале. Низкою досліджень доведена висока цінність 

тритикале в плані хімічного складу зерна [1], зокрема в ньому міститься більше білка, ніж 

у батьківських формах пшениці та жита. Така особливість тритикале пов’язана зі 

збільшенням маси оболонкової частини зерна, внаслідок гідролізу дрібнозерного 

крохмалю [2]. Проте такі важливі показники якості зерна – вміст білка, кількість та якість 

клейковини залежать від низки чинників: погодних умов, сорту, застосування засобів 

захисту рослин, у тому числі й гербіцидів. 

Не менш важливою проблемою сьогодення є забруднення навколишнього 

природного середовища, зумовлене неконтрольованим використанням пестицидів і 

мінеральних добрив. Тому актуальним нині є пошук альтернативних систем землеробства, 

основою яких повинна стати біологізація [3]. Запровадження біологічних основ ведення 

сільськогосподарського виробництва передбачає обмеження, а в перспективі – відмову від 

застосування хімічних засобів захисту рослин, особливо за несприятливих умов 

навколишнього середовища. До одних із засобів біологізації відносять біологічно активні 

речовини із рістрегулювальними властивостями, які беруть участь у захисті рослин від 

хвороб, шкідників, а також є вагомим чинником активізації фізіологічних процесів у 

культурних рослинах і мікробіологічних процесів ґрунту, що безпосередньо визначають 

урожайність і якість вирощуваних культур та в кінцевому результаті підвищують 

ефективність всіх агротехнічних заходів. Також за застосування регуляторів росту 

послаблюється негативний вплив гербіцидів на культурні рослини, урожайність зернових 

культур при цьому достовірно збільшується на 2–5 ц/га за зростання вмісту білка на 3–4% 

[4]. 

Мета і методика досліджень. Метою роботи була розробка елементів біологізації 

технології вирощування тритикале озимого сорту Гарне за використання гербіцидів Пріми 

та Пуми супер у сумішах із регулятором росту рослин Біолан та вивчення впливу 

композицій даних препаратів на формування якісних показників зерна, зокрема вмісту в 

ньому білка та клейковини. Досліди виконували в лабораторних і польових умовах 

Уманського НУС. Гербіцид Пріму 0,4; 0,6; 0,8 і 1,0 л/га та Пуму супер 0,8; 1,0; 1,2 і 1,4 

л/га вносили у фазу кущіння культури окремо та в поєднанні з регулятором росту рослин 

Біолан (10 мл/га). За контроль слугував варіант, де препарати не застосовували. Витрата 



робочого розчину складала 300 л/га. Вміст білка та клейковини в зерні тритикале озимого 

вивчали за ДСТУ 4762: 2007 [5]. 

Результати досліджень. Встановлено, що залежно від виду гербіцида 

(протидвосім’ядольний та протизлаковий), а також дії регулятора росту рослин (РРР), у 

зерні тритикале озимого нагромаджувалась різна кількість білка. Так, за використання 

Пріми вміст білка в зерні був найвищим у варіанті досліду із нормою 0,8 л/га препарату і 

становив 14,7% при 13,6% в контролі без гербіцидів і РРР. За самостійного внесення 

Біолану вміст білка складав 14,1%. Застосування Пріми у суміші з Біоланом забезпечувало 

збільшення вмісту білка в зерні тритикале озимого у всіх варіантах досліду, але 

найбільшим його вміст був у варіантах із внесенням 0,6 і 0,8 л/га препарату, що складало 

15,0 і 15,3% відповідно.  

За використання Пуми супер у нормах 0,8; 1,0; 1,2 і 1,4 л/га вміст білка в зерні 

складав 13,9; 14,0; 14,2 і 13,7% відповідно при 13,6% у контролі. Інтегроване застосування 

гербіциду Пуми супер і РРР також сприяло збільшенню вмісту білка в зерні тритикале 

озимого. Разом з тим найвищим його вміст був у варіантах із внесенням 1,2 л/га 

препарату, що становило 14,8%. 

Різним був вплив гербіцидів, внесених окремо і в сумішах з РРР, на вміст у зерні 

сирої клейковини, яка є також одним із важливих показників якості зерна. Зокрема за 

внесення Пуми супер у нормах 0,8; 1,0; 1,2 і 1,4 л/га вміст сирої клейковини збільшувався 

на 1,8; 2,3; 3,9 і 0,3% відповідно до контролю. Застосування регулятора росту рослин 

Біолану дало змогу збільшити вміст сирої клейковини відповідно на 3,5%. За 

використання Пріми найбільшим вміст сирої клейковини був у варіанті із нормою 0,8 л/га, 

що перевищувало контроль на 6,3%. Разом з тим найвищим уміст клейковини був у 

варіантах досліду із застосуванням 0,8 л/га Пріми та 1,2 л/га Пуми супер сумісно з 

Біоланом, що становило 26,2% та 25,3% проти 23,7% в контролі без гербіцидів і РРР.  

Висновки та рекомендації виробництву. Гербіциди Пріма та Пума супер 

виявляють істотний вплив на формування якості зерна тритикале озимого сорту Гарне, але 

найкращі показники за вмістом білка і клейковини формуються за використання в посівах 

композицій Пріма 0,8 л/га + Біолан 10 мл/га та Пума супер 1,2 л/га + Біолан 10 мл/га, які в 

середньому підвищують вміст білка в зерні тритикале озимого на 8,8–12,5%, клейковини – 

6,8–10,7%.  
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